

今年冬季森林防火形势严峻

省林业局部署五项防火举措

11月1日,我省进入新一轮森林防火期。据气象部门预测,今年秋冬,我省可能出现持续高森林火险时段,加之秋收冬种之际,农林业生产性用火增多,野外火源管控难度增加,森林防火工作面临严峻形势。

为贯彻落实相关会议精神,省林业局要求各地,以高度的政治站位落实森林防火责任。着力强化森林防灭火一体化工作理念,切实履行好森林防火行业监管责任,按照“属地管理,分级负责”原则,强化“省-市-县-乡-村-护林员”网格化管理,构建横向到边、纵向到底的责任体系,做到山有人管、林有人护、责有人担。组织开展森林防火督导检查,全面启用“互联网+森林草原防火督查”系统,实现线上线下督查管理相结合,指导乡镇(街道)、国有林场和自然保护地等重点区域查隐患、堵漏洞。

以坚强的组织领导完善森林防火体系。根据省委、省政府部署,林区县和“森林火灾高风险区”县(市、区)林业主管部门要设立森林防火内设机构,其他县(市、区)明确内设机构承担森林防火职责,确保专编专用,进一步加强森林防火力量配备。森林公安转隶期间,

要按照“不立不破”原则做好工作衔接,通过组织业务培训、派员协助工作等方式强化协同,确保任务无空缺、责任无空档、工作无空隙。

以严格的火源管控消除森林火险隐患。要严格野外用火审批,加强事前事中事后监管。加大野外巡查密度,充分发挥好护林员巡查作用,及时发现和制止隐患苗头。组织好山林出入检查,防止携带火种进入山林。推广使用“防火码”微信小程序,加强入山人员管理和火源管控。全面开展森林灾害风险调查和评估,针对冬至、元旦、春节等森林防火紧要期,大风、干旱等高火险时段,国有林场、自然保护地等重点防火区域,适时发布禁火令,加大巡护密度。对国有林场、自然保护地等重要区域,组织开展森林防火风险隐患排查和可燃物清理,加大对森林违法用火、纵火行为的打击力度。

以严密的防范要求落实抓早抓小措施。各地要根据天气变化趋势及时协调气象部门发布森林火险等级预警预报,提前做好应急车辆机具的维保检修、物资储备工作,确保关键时刻拉得出、用得上。在景区、学校、乡村、农林生产作业点等重点区域进行森林

防火宣传,提高公众防火意识,织密群防群治“工作网”。严格执行24小时值班和领导带班制度,确保指挥通信畅通,做到火情早发现、早报告、早处置。一旦发现森林火情,第一时间向当地森林防灭火指挥部和上级林业主管部门报告,并立即组织力量进行早期处理,避免小火酿成大灾,同时,要注重科学指挥,安全扑救,确保人员安全。

以有力的支撑保障提升森林防火能力。要强化新任森林防火负责人和骨干人员业务培训,提高森林火灾防控能力和业务水平。新设森林防火机构工作人员抓紧熟悉业务,弄清辖区森林防火工作底数,理顺森林防火工作运行机制。国有林场、自然保护地等森林经营单位,要加强森林防火队伍建设,配齐配强扑火和避险装备,开展培训演练,提高科学防灭火技能。加快推进“引水灭火”工程建设,如期完成“引水灭火示范县”建设任务,加强森林消防水罐车、远程森林灭火装置、高压接力水泵、风水灭火机等现代森林防火装备配置,切实提升基础设施设备水平。

沈林轩

莲都: 为“野生动物肇事”买保险

日前,丽水市莲都区生态林业发展中心与中国人民财产保险股份有限公司丽水市分公司签约投保野生动物肇事公众责任险,该保险为丽水市首个。

野生动物肇事公众责任保险具有“政府部门投保、保险公司理赔、受灾群众受益”的优点。保险期内,莲都居民或流动人口在承保区域内,遭受到野生动物伤害导致人身伤亡或财产损失,可依据国家或地方有关法律法规规定获得一次性伤亡救助金、给付医疗费用以及财产损失补偿金,一次性单笔最高赔付可达300万元。

莲都区林地面积175余万亩,森林覆盖率76.84%。随着生态环境不断改善,国家级保护动物黑麂、云豹、黄腹角雉等,国家二级保护动物猕猴、鬣羚、中华斑羚、白鹇、大鲵、游隼、领角鸮、黑冠鹃隼等在莲都范围内都有活动踪迹,新物种丽水树蛙、丽水异角蟾等也陆续在莲都出现。

近5年来,莲都共发生野生动物损害案件900多起;损害茭白、番薯、水稻、猕猴桃等农林作物6310亩,损失金额达144.1万元。2020年,莲都居民被蛇咬伤的事件发生60余起。

“今年以来,野生动物保护

的力度不断加大,野生动物的活动范围也不断扩大,损坏农作物,伤害家畜、人员以及毁坏生产生活设施情况频发。”莲都区生态林业发展中心主任华官丽表示,在莲都范围内,野猪、松鼠、野兔等部分野生动物会到田间地头毁坏农作物,并存在攻击人类的风险,对农民的人身和财物安全造成一定威胁。

为促进人与自然和谐共处,莲都区决定投保相关保险,保障农民合法权益,进而保护野生动物。

此类保险理赔对象主要是农林作物和人,年度累计赔偿限额3000万元,每次事故赔偿限额300万元,每人伤亡责任限额30万元,每户财产损失责任限额10万元。莲都区居民发生此类事故,需在24小时内先拨打95518出险报案电话报案或保险公司工作人员电话报案。

农作物约定保险赔偿分为粮食经济作物7种,分别为油菜、单季稻、土豆、大豆、番薯、板栗和玉米;中药材、名贵树6种,分别为铁皮石斛、皇菊、黄芩、香榧、三叶青和红豆杉;蔬菜瓜果10种,未明确的农作物受损情况通过第三方评估方式进行理赔。

叶浩博 蓝俊 仇建习

宁波开展实战演练提升救火技能



护模式落到实处。

当天中午12时,防火扑救队12名队员前往华山水库进行实操演练。山顶竖立的小红旗模拟此次森林火灾的着火点,距离取水点距离约400米,相对高差约60米。队员们率先在山脚下讨论可行方案,最终根据山体高度和水带预计长度采用水泵串联操作,确认水带铺设和人员行进的最佳路线后,队员们背起装备在领队“任何时候首先要充分保护好自己的人身安全”的再三嘱托下整装出发。队员们沿着陡峭陌生的山路快速铺设连接消防水带,山脚下的队员则操作高扬程水泵稳定向上输水。轰鸣的水泵声中,扑救队到达着火点,成

功歼灭了火情。队员们分工明确,动作迅速,操作熟练,从上山灭火到下山整理好装备,整个过程仅35分钟。

此次森林防火业务培训,有效提升了宁波市林场的防火组织和应急能力,提高了防火扑救队员的火灾扑救技能,为实际应急处置奠定了基础。

宁兴

仙居: 油茶丰收让林农乐开怀

“今年虽然是小年,我的1300亩油茶鲜果估计能达到60万斤,明年就有100多万斤。”仙居县俊雄农场负责人张东良望着满山结着果实和开满茶花的油茶树,乐得合不拢嘴。

这几天,仙居县上张乡大张村的油茶基地里,从早晨6点开始就人头攒动,笑声朗朗。

周育全是货车司机,他随口报了一组数据:“一天可以运4车,每车两万斤。”

张东良这片1300亩的油茶基地已经种了8年,当年村里将这片贫瘠山通过旱地垦造后,承包种植油茶,3年前开始结果,产量连年翻番。

虽然投入了800多万元,但张东良信心十足,他粗算了一笔账:“一般来说鲜果卖到每斤2元左右,我们粗加工一下,果子剥壳烘干后每斤2.8元到2.9元左右,油茶籽也卖,榨成油也卖,这样的话今年的收入能达到200万元左右。”

上张乡人大主席徐志建说:“这片油茶基地有很强的经济带动效应,每年光付给当地民工的工资就近40万元。这几年,乡里把它作为油茶经济的示范

点,通过几年的发展培育,现在的效益跟原来比明显提升。”

仙居县目前有油茶种植面积5.1万亩,是继杨梅之后的第二大农特产业,新发展油茶良种基地3.1万亩,良种油茶投产2.5万亩,2019年全县共产油茶鲜果1600万斤。目前,全县有油茶专业合作社11家,油茶经营大户80户,油茶加工厂7家,涉及农户3000余户1.2万余人,油茶总产值达3970万元,今年估计与去年持平。

同时,完成了老油茶林低改基地7654亩,油茶项目良种推广面积1.74万亩。

“作为全县第二大农特产业,县里对发展油茶产业一直比较重视,我们先后与中国林科院亚热带林业研究所、浙江农林大学等院所进行技术对接,通过技术指导培训、品种改良、技术管理等,整个油茶产业发展已经走上轨道。接下来,县里将出台一些有针对性的政策措施,鼓励农民发展油茶产业,争取把我们仙居的油茶产业做成继杨梅后的农林类大品牌。”仙居县自然资源规划局副局长张斌说。

周国平